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AlgoBuild : Strutture iterative e selettive
OUTLINE

* Struttura selettiva
* Esempi

* Struttura iterativa FOR (ciclo a condizione iniziale)
* Esempi

* Struttura iterativa DO/WHILE (ciclo a condizione
finale)

* Esempi

* Array
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Diagrammi di Flusso: Blocco di
Decisione Binaria (o Condizionale)

* Possono essere presenti istruzioni condizionali, |a cui esecuzione
dipende cioe da scelte effettuate in base ai dati

* Concettualmente, possiamo immaginare che il flusso di esecuzione si
ramifichi

* In base ad una condizione viene deciso se eseguire un’operazione oppure
un’altra

Diramazione
(condizionale)
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Strutture di Controllo:
Selezione Semplice

S test
blocco No
Istruzioni
>
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Strutture di Controllo:
Selezione a Due Vie

blocco 1 blocco 2

:
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Struttura Selettiva IF — Esempio

* Definiamo un diagramma di flusso che

* Prende in input la variabile VOTO da parte
dell’'utente

* Mostra in output «Superato!» se VOTO e
maggiore o uguale di 18

* «NON Superato», altrimenti
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Struttura Selettiva IF

* Iniziamo dal prendere in input la variabile VOTO
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Struttura Selettiva IF

s,- AlgoBuild 0.75 testing...

File Aiuto
|| B|® |a||® | 11| ® [Traccia [v]Passopasso Tempo(100-5000ms){ 500/
© |PROG main
START main §§ INVOTO
¥ “JEND PROG //main
IN VOTO :

Nuovo Assegnamento
Nuovo Input
Nuovo Output

END

Nuovo For
Nuovo While
Nuovo Do-While

Incolla

output “variabili
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Struttura Selettiva IF

L . » L g - v R RO TCEN m L A m Y.
i
Inserisci Espressione X
Nuovo If
= | |
OK Annulla
o
[ . {
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Struttura Selettiva IF

. &% * . T SR AR P, . N S
1
Inserisci Espressione X
@ | Nuovolf
-
VOTO >= 18 |
OK Annulla

Ci verra richiesto di inserire 'espressione .i
(condizione booleana) che la struttura selettiva |
IF deve soddisfare. Tale espressione puo :
assumere un valore booleano: vero (T) o falso (F) !
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Struttura Selettiva IF

°. AlgoBuild 0.75 testing...

File Aiuto
2@ 8| |a| |» | 1| ® Traccia []Passopasso Tempo (100-5000ms)] 500

© :|PROG main
START main IN VOTO

T IF VOTO >= 18
ELSE /if VOTO >= 18
IN VOTO ‘| ENDIF/NOTO >=18
|[END PROG //main
F @ T .

h 4

output variabili
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Struttura Selettiva IF

°. AlgoBuild 0.75 testing...

File Aiuto
2@ 8| |a| |» | 1| ® Traccia []Passopasso Tempo (100-5000ms)] 500

© :|PROG main
START main IN VOTO

T IF VOTO >= 18
ELSE /if VOTO >= 18
IN VOTO ‘| ENDIF/NOTO >=18
|[END PROG //main
—
Y

-»> Flusso di esecuzione se la condizione e falsa

output variabili
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Struttura Selettiva IF

°. AlgoBuild 0.75 testing...

File Aiuto
2@ 8| |a| |» | 1| ® Traccia []Passopasso Tempo (100-5000ms)] 500

© :|PROG main
START main IN VOTO

IFVOTO ==18

ELSE //if VOTO == 18
il ENDIFI/NOTO ==18
“|END PROG //main

v

INVOTO

F ~fvoTo==1

=

h 4

Flusso di esecuzione se la condizione e vera <

output variabili
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Struttura Selettiva IF

_START main_> PSEUDO-CODICE
/ mvoto / PROG main
IN VOTO

IF VOTO >= 18

OUT "Superato!"

3>
Y ELSE //if VOTO >= 18

/ OUT"NON Superat” / / OUT"Superator” / OUT "NON Superato"
¥ 8 END IF//VOTO >= 18
END PROG //main
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Struttura Selettiva IF — DEMO

o,. AlgoBuild 0.75 testing...

File Aiuto

[=]B

C=h

[ ] Traccia Passo passo Tempo (100-5000 ms):l SOOE

C_START main_>

{PROG main

INVOTO
IFVOTO == 18
OUT "Superato!”
ELSE /fif VOTO »=18
OUT "NON Superato”
:| ENDIFINOTO >=18
F T -|[END PROG /imain
/ OUT "NON Supensto” / /' OUT "Supenatol” /
v v
output “ variabili
PROGRAMMA main inizia. g
A (J : . - - - -



Struttura Selettiva IF — DEMO

- » * : o = gt~ g

Inserisci valore per variabile VOTO
| |

OK Annulla

b

i
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Struttura Selettiva IF — DEMO

- » * : o = gt~ g

Inserisci valore per variabile VOTO
-
20 |

b

i

OK Annulla
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Struttura Selettiva IF — DEMO

o,. AlgoBuild 0.75 testing...

File Aiuto

= B 83| a| ||| n| = ]Traccia Passo passo Tempo (100-5000 ms):| SOOE
C > “IPROG main
1 IF VOTO >= 18
OUT "Superato!”
IN VOTO ELSE /if VOTO >= 18
OUT "NON Superato”
:| ENDIFINOTO >=18
F T /|[END PROG //main
v v
/ OUT "NON Supensto” / /' OUT "Supenatol” /
v L
output
PROGRAMMA main inizia. 0T0=20.0
0

Variabile VOTO presa in input dall’istruzione precedente
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Struttura Selettiva IF — DEMO

o,. AlgoBuild 0.75 testing...

File Aiuto

C__STARTmain

v

IN VOTO

v

/ OUT "NON Superato” /

Condizione vera

|| B| 8| a |=»| 1| ®m| []Traccia [v]Passopasso Tempo (100-5000 ms}] 500
:|PROG main

INVOTO
IFVOTO >=18
OUT "Superato!”
ELSE /fif VOTO == 18
OUT "NON Superato”
END IF /NOTO == 18

[END PROG /imain

output “ variabili
PROGRAMMA main inizia. :[VOT0=20.0
0 :




Struttura Selettiva IF — DEMO

o,. AlgoBuild 0.75 testing...

File Aiuto

e B8  al|(w

h

4

C__STARTmain

v

IN VOTO

v

/ OUT "NON Supensto” / /' OUT "Supenatol” /

il | ® | []Traccia Passo passo Tempo (100-5000 ms):l SOOE
:|PROG main

INVOTO
IFVOTO >=18
OUT "Superato!”
ELSE /fif VOTO == 18
OUT "NON Superato”
END IF /NOTO == 18

[END PROG /imain

output “ variabili
PROGRAMMA main inizia. :[VOT0=20.0
0 :
Superato!
A (J ' : . - - - -



Struttura Selettiva IF — DEMO

s,. AlgoBuild 0.75 testing...

File Aiuto
|| @ |®| a||® 1| ®| [JTraccia []Passopasso Tempo(100-5000ms)] 500~

Q “IPROG main

IFVOTO ==18

E 4

OUT "Superato!”
ELSE /fif VOTO == 18
OUT "NON Superato”

| ENDIF/VOTO>=18
F T :[END PROG /imain

IN VOTO

Y v

/ OUT "NON Supensto” / /' OUT "Supenatol” /

E 4 E 4

o

Cosa sarebbe accaduto se avessi usato VOTO = 16?
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Struttura Selettiva IF (Annidata)

* Nelle istruzioni del blocco “Vero”
o del blocco “Falso” (else), e
possibile inserire altri blocchi di
scelta

* |n tal caso si dice che la seconda
scelta risulta annidata all’interno
della prima
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Struttura Selettiva IF (Annidata)

* C1 Vero, C2 Vero
* |Istruzioni eseguite: Al, A2, Ad
V F
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Struttura Selettiva IF (Annidata)

* C1 Vero, C2 Falso
* |Istruzioni eseguite: Al, A3, A4
V < f; > F

vISNEL AN
A2 A
Ad
|¥

0wy

AlgoBuild: Strutture iterative e selettive 24/85



Struttura Selettiva IF (Annidata)

* C1 Falso
* |Istruzioni eseguite: B
V F
A :
2
A

1
Vv F
A A3
4
I
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Struttura Selettiva IF (Annidata)

* 'intero blocco di scelta piu
interno (dalla condizione fino al
ricongiungimento) deve essere
completamente contenuto
all'interno di uno dei rami del
blocco piu esterno
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Struttura Selettiva IF (Annidata): Esempio 1

* 'esito dell’esame di uno studente puo assumere una delle seguenti
guattro valutazioni

* Sufficiente: se il voto € compreso tra 18 e 21
* Buono: se il voto € compreso tra 22 e 25

* Ottimo: se il voto € compreso tra 26 e 28

* Eccellente: se il voto € 29 0 30

* Un voto e valido se e compreso tra 0 e 30
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Struttura Selettiva IF (Annidata): Esempio 1

START main
Y
/ IN VOTO /

Controllo che il voto sia valido

if VOTO >= 0 && VOTO <= 30 >1

PROG main
IN VOTO

J J IF VOTO >= 0 & VOTO <= 30
) ELSE //if VOTO >= 0 &% VOTO <= 30
TV alido!
/ OUT Voto non valido / OUT Voto non valido!
J END IF //VOTO >= 0 && VOTO <= 30

END PROG //main
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Struttura Selettiva IF (Annidata): Esempio 1

START main

IN VOTO

if VOTO >= 0 && VOTO <= 30 >L

\/ Se il voto € minore
di 18, 'esame non &
Y superato
/ OUT Voto non valido! / . T
if VOTO >= 18
N2 v

/ OUT Esame non superato! /
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Struttura Selettiva IF (Annidata): Esempio 1

PROG main

STARTmain_> IN VOTO _
IF VOTO >= 0 & VOTO <= 30
L IF VOTO >= 18
IN VOTO ELSE //if VOTO >= 18

OUT Esame non superato!
END IF //VOTO >= 18
ELSE //if VOTO >= 0 && VOTO <= 30
OUT Voto non valido!

F@T END IF //VOTO >= 0 && VOTO <= 30

END PROG //main

Y

/ OUT Voto non valido! / - T
if VOTO >= 18
Y

Y Y

/ OUT Esame non superato! /

Y

4
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Struttura Selettiva IF (Annidata): Esempio 1

PROG main

IF VOTO >= 0 && VOTO <= 30

2 IFVOTO >= 18
IN VOTO ELSE //if VOTO >= 18

OUT Esame non superato!
END IF //VOTO >= 18

ELSE //if VOTO >= 0 && VOTO <= 30
OUT Voto non valido!

F@T END IF //VOTO >= 0 && VOTO <= 30

END PROG //main

IF annidato

Y
/ OUT Voto non valido! / F _~ T
if VOTO >= 18
Y

Y Y

/ OUT Esame non superato! /

ya
<

4
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F~itvoTO = 18>

_ IF annidato
‘oo 3]
\/

v

/ OUT Sufficiente! /

4

[
TVOTO <= 281 OUT Buono! /
/ ouT Eccellentey OUT Ottimo! /

v

- 1

IFVOTO >= 18
IF VOTO <= 21
OUT Sufficiente!
ELSE //if VOTO <= 21
IF VOTO <= 25
OUT Buono!
ELSE //if VOTO <= 25
IF VOTO <= 28
OUT Ottimo!
ELSE //if VOTO <= 28
OUT Eccellente!
END IF //VOTO <= 28
END IF //VOTO <= 25
END IF //VOTO <= 21
ELSE //if VOTO >= 18
OUT Esame non superato!
END IF //VOTO >= 18
ELSE //if VOTO >= 0 && VOTO <= 30
OUT Voto non valido!
END IF //VOTO >= 0 && VOTO <= 30
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F~itvoTO = 18>

=

F@T

v

/ OUT Sufficiente! /

4

[
TVOTO <= 281 OUT Buono! /
/ ouT Eccellentey OUT Ottimo! /

v

1'=|=

IFVOTO >= 18
IF VOTO <= 21
OUT Sufficiente!
ELSE //if VOTO <= 21
IF VOTO <= 25
OUT Buono!
ELSE //if VOTO <= 25
IF VOTO <= 28
OUT Ottimo!
ELSE //if VOTO <= 28
OUT Eccellente!
END IF //VOTO <= 28
END IF //VOTO <= 25
END IF //VOTO <= 21
ELSE //if VOTO >= 18
OUT Esame non superato!
END IF //VOTO >= 18
ELSE //if VOTO >= 0 && VOTO <= 30
OUT Voto non valido!
END IF //VOTO >= 0 && VOTO <= 30
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FeitvoTo »= 18™>1

=

F@T

; - / OUT suficients! /

v

v

IF annidato

QUT Buono!
FtvoT0 <= 28™>T :
ouT Ecceuentey OUT Ottimo! /

v

——— R

IFVOTO >= 18
IF VOTO <= 21
OUT Sufficiente!
ELSE //if VOTO <= 21
IF VOTO <= 25
OUT Buono!
ELSE //if VOTO <= 25
IF VOTO <= 28
OUT Ottimo!
ELSE //if VOTO <= 28
OUT Eccellente!
END IF //VOTO <= 28
END IF //VOTO <= 25
END IF //VOTO <= 21
ELSE //if VOTO >= 18
OUT Esame non superato!
END IF //VOTO >= 18
ELSE //if VOTO >= 0 && VOTO <= 30
OUT Voto non valido!
END IF //VOTO >= 0 && VOTO <= 30
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Esempio: Risoluzione di
equazioni di primo grado
ax +b =0

* La soluzione e:
*x =-b/a
* Solosea # 0
* x = indeterminato (infinite soluzioni)
*Sea=0eb=0
*x = impossibile (nessuna soluzione)
*Sea=0eb+0
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START main

3
/ OUT "equazione ax+b=0" /

Y

/w7

Y

INb
PROG main
FAfa==0>1 OUT "equazione ax+b=0"
J ~ IN a
x=-b/a L T :E ab— 3
¥ Y Y IF b==
/ OUT *soluzione’ / / OUT "impossibile’ /' / OUT "indeterminata” / ouT ;indeterminata"
! ! ELSE //if b==
A OUT "impossibile"
/ OUTx / T END IF //b==
{ ELSE //if a==
ASSIGN x=-b/a
) OUT "soluzione"

_ ENDmin_ > OUT x
END IF //a==

- END PROG //main
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START main

3
/ OUT "equazione ax+b=0" /

N

)
N

INb

EFpsT
N

&

PROG main
OUT "equazione ax+b=0"

x=-b/a FT s
¥ Y Y IF b==
/ OUT *soluzione’ / / OUT "impossibile’ /' / OUT "indeterminata” / ouT ;indeterminata"
!, ) ELSE //if b==
A OUT "impossibile"
/ OUTx / T END IF //b==
{ ELSE //if a==
ASSIGN x=-b/a
) OUT "soluzione"
_ ENDmin_ > OUT x
END IF //a==

- END PROG //main
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START main

N

/ OUT "equazione ax+b=0" /

N

>|

va L

< <
<I

. PROG main
FQT OUT "equazi¢ne ax+b=0"
4 ~ IN a
" F T :ltlab—— ¥
¥ Y Y IF b==
/ OUT "soluzione" / / OUT "impossibile" / / OUT "indeterminata" / OUT "indeterminata"
1 1 ELSE //if b==
A OUT "impossibile"
/ OUTx / Y END IF //b==
1 ELSE //if a==
ASSIGN x=-b/a
) OUT "soluzione"
_ ENDmin_ > OUT x
END IF //a==0

- END PROG //main

AlgoBuild: Strutture iterative e selettive




START main

N

/ OUT "equazione ax+b=0" /

N

>|

va L

< <
<I

[0/
. PROG main
F@T OUT "equazi¢ne ax+b=0"
! IF annidato IN a
x=-b/a —F@% IN b L 2
IFa== IF annidato
db Y A4 IF b==
/ OUT *soluzione’ / / OUT "impossivile’ /' / OUT "indeterminata” / [* ouT ;indeterminata"
T T > ELSE //if b==
A OUT "impossibile"
/ outx / ' END IF //b==
¥ ELSE //if a==
ASSIGN x=-b/a
) OUT "soluzione"
_ ENDmin_ > OUT x
END IF //a==

- END PROG //main
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START main

N

/ OUT "equazione ax+b=0" /

N

>|

va L

< <
<I

f INb /
PROG main
FQT OUT "equazione ax+b=0"
| o~ IN a
x=-b/a E T :Il:l ab_ _
¥ Y Y IF b==
/ OUT "soluzione" / < I/ OUT "impossibile" // / OUT "indeterminata" / OUT ;indete rminata"
!, ) ELSE //if b==
A OUT "impossibile"
/ outx / Y END IF //b==
T ELSE //ifa==
ASSIGN x=-b/a

OUT "soluzione"

CBDman > OUT x

END IF //a==0
- END PROG //main
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Strutture di Controllo: Ciclo 3
Condizione Iniziale

blocco No
IStruzioni
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Struttura lterativa FOR — Esempio 1

* Definiamo un diagramma di flusso che

* Prende in input le seguenti due variabili
e X
°Y
* Memorizza e (mostra in output) una variabile
« R=XY
* N.B. Il calcolo di XY deve essere eseguito con il
metodo moltiplicativo

e XxXx..xX

1
Y volte
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Struttura lterativa FOR — Esempio 1

File Aiuto

o AlgoBuild 0.75 testing...

BEE

| Traccia Passo passo Tempo (100-5000 ms):| SOOE

® “IPROG main
START main | INx

I | Ny
; limai
/INX / ; END PROG //imain

“variabili
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Struttura lterativa FOR — Esempio 1

o AlgoBuild 0.75 testing...

File Aiuto

= & = | a ®» | Il | W | [v]Traccia [v]Passopasso Tempo (100-5000 ms):| SOOE

C_ STARTmain >

END Nuovo Assegnamento

Nuovo Input
Nuovo Output
Nuovo If

Nuovo Do-While

“IPROG main

A INX

1 Ny

“|END PROG //main

...................................................................... o

“variabili
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Struttura lterativa FOR — Esempio 1

Inserisci Espressione X

- Nuovo For
?
=1 1<=Y1=1+1| |
OK Annulla
 —
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Inserisci Espressione X

Nuovo For
-

Struttura Iterativa F( [ —'=ti=vi=rd |
OK Annulla
o|=1;|<:Y’-|=|+1
e ]1=1
* Inizializzazione del ciclo FOR (alla prima iterazione | = 1)
e |<=Y

* Condizione di uscita dal ciclo FOR (appena | sara maggiore di Y, il
ciclo FOR si concludera)

cl=1+1

* Incremento: ad ogni iterazione la variabile | verra incrementata
automaticamente di 1

* In totale il ciclo verra eseguito Y volte
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Struttura lterativa FOR — Esempio 1
GTARTmaD

/w57

INY

< forl=1:1<=Y 1=1+1 S
T

< ENDmain >
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Struttura lterativa FOR — Esempio 1
__STARTmain_

R denota la variabile in cui verra
memorizzato di volta in volta A

=1 |e=Y|= F
I'output. Tale variabile & < forl=1/1<=Y/1=1+1 >‘
ir

inizializzata ad 1

v

__ENDmain >
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Struttura lterativa FOR — Esempio 1

@ PSEUDO-CODICE

IN X

Ej PROG main
IN X

INY
o N

R=1 ASSIGNR =1

t FORI=1;I1<=Y;I=1+1

<for|=1;|<=Y;|=|+1 >F ASSIGNR=R * X

I ENDFOR//I=1;1<=Y;1=1+1

R=R*X OUTR
END PROG //main

/ ouTR /
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B8 | a

Struttur. 3 lterativa FOR — DEMO (Video)

&

”ﬁtl

i [ ]Traccia [ | Passopasso Tempo (100-5000 ms):| 1. SUOE

he :[PROG main

| Nx

INY

ASSIGNR = 1

FORI=1;1<=Y;1=1+1
ASSIGNR=R*X

ENDFOR/M=1;1<=Y;1=1+1

| ouTr

-[END PROG //main

| | | | | | || | | || | | | | | | | || | | | | [ |
&
-
b
[}
L
A
[}
~
[}
—
+
*
v

Ioutput “variabili
*** PROGRAMMA main inizia. g

ya
<
| | | | | | | | | | | | | | | | | |




Struttura lterativa FOR — Esempio 2

* Definiamo un diagramma di flusso che
rappresenta il calcolo della media aritmetica di N
numeri presi in input, dove
* N e una variabile presa in input
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Struttura lterativa FOR — Esempio 2

START main_> PSEUDO-CODICE
J/ NN/ PROG main

IN N
Somma = ASSIGN Somma =0
N FORI=1;1<=N;I=1+1
L rorl=1;1=N1=1+1 > IN Valore
r

1 ASSIGN Somma = Valore + Somma
@@ ENDFOR//I=1;1<=N;I=1+1

Il ASSIGN Media = Somma /N

Somma = Valore + Somma OUT Media

END PROG //main

Media=Somma/N
/ ouTmedia /
WIS I B uild: Strutture iterative e selettive




Struttura lterativa FOR — Esempio 2
_START main__> Richiedo N all’utente (Input)

Somma = Valore + Somma

h 4

Media=Somma/N
/ ouTmedia /
@ oBuild: Strutture iterative e selettive




Struttura lterativa FOR — Esempio 2
_START main_> * Imposto Somma a zero

* Cio mi servira per tener traccia
INN della somma degli N numeri

¥
< forl=1:1<=N:l=|+1 >-F
T
W
{INVanre?

Somma = Valore + Somma

Media=Somma/N
/ ouTmedia /
@ oBuild: Strutture iterative e selettive




Struttura lterativa FOR — Esempio 2

* CicloforchevadalaN
* Ad ogni iterazione

* Viene richiesto in input un
numero (IN Valore)

* Viene aggiornata la variabile
Somma che verra utilizzata
successivamente per il calcolo
della media aritmetica

* Somma = Somma + Valore

<for|=1;|<=N;|=I+1
T

Y

f IN Valore 7

h 4

Somma = Valore + Somma

¥

Media=Somma/N
/ ouTmedia /
WIS I B uild: Strutture iterative e selettive




Struttura lterativa FOR — Esempio 2

C__ STARTmain >
¥
(07
¥

Somma=10

¥
< forl=1:1<=N:l=|+1 >-F
T
W
{INVanre?

Somma = Valore + Somr

Media=Somma/N
/ OUT Media /
W

Calcolo la media

Dividendo la somma (variabile
Somma) per gli N numeri presi in
input
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Struttura lterativa FOR — Esempio 2

C__ STARTmain >
¥
(07
¥

Somma=10

< forl=1:1<=N:l=|+1 >-F
T
W
{INVanre?

Somma = Valore + Somma

Il contenuto della variabile Media viene
mostrato in output

h 4

Media= Sommal/N
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ittura Iterativa FOR — Demo (Video)
= .

®» | Il | ® | [v]Traccia [v]Passopasso Tempo (100-5000 ms):| 15005 %

: “IPROG main
__START main__> | INN I

ASSIGN Somma =0

| ForI=1:1<=N:1=1+1
/ INN ; §§ IN Valore

ASSIGN Somma = VaII
| ENDFOR/M=1;1<=N;]|
bl /| ASSIGN Media = Somm;
|| OUT Media
|END PROG //main

i E
<
y

@

output variabili




Struttura lterativa FOR — Esempio 2
_START main_> OSSERVAZIONE

ﬂﬂ E necessario fornire preventivamente al
Y nostro programma il numero di valori di cui
Somma = si dovra calcolare la media...
< f°"=13'<=TN3'='” P ...6 possibile fare la media di un certo
\) numero (non noto a priori) di valori presi in

oy, input?

¥

Somma = Valore + Somma

¥

Media=Somma/N
/ ouTmedia /
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Strutture di Controllo: Ciclo a
Condizione Finale

blocco istruzioni

.

No
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Struttura Iterativa DO/WHILE — Esempio

* Definiamo un diagramma di flusso che
rappresenta il calcolo della media aritmetica di
un certo numero (non noto a priori) di valori
presi in input
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Struttura Iterativa DO/WHILE — Esempio

—] Somma=10 —
T PSEUDO-CODICE
N=0
b PROG main
¥ ASSIGN Somma =0
[/ Wvaiers / ASSIGN N = 0
DO_WHILE //Continua ==
Somma= Somma + Valgre
IN Valore
N=K,+1 ASSIGN Somma = Somma + Valore
ASSIGNN=N+1
IN Continua IN Continua
END DO_WHILE Continua ==
ASSIGN Media = Somma / N
OUT Media
END PROG //main
Media=Somma/N
owr@
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Struttura Iterativa DO/WHILE — Esempio

* Inizializzazione a 0 delle variabili Somma
ed N
* Non e stato preso ancora in input
alcun valore (quindi N = 0)
* Non e stata eseguita ancora la
somma di alcun valore (quindi

@a@ Somma = 0)

Somma= Somma + Valqre

N=N+1

IN Continua

Media= Somma/N

OUT Media ;
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Struttura Iterativa DO/WHILE — Esempio

— Somma=10
* Ciclo DO/WHILE
N-: * Richiede in input un valore (IN Valore)

do * Aggiorna la variabile Somma, aggiungendogli la
:IN Vaj.ore variabile Valore

I * Somma = Somma + Valore

Somma = Somma + Valgre * Aggiorna il valore di N (dato che e stato preso in

! input un nuovo valore)
N=N+1 ° N = N + 1

* Chiede all’'utente se vuole continuare (quindi un
nuovo valore verra preso in input)
* Se il valore della variabile Continua sara

IN Continua

while Continua == 1>

diverso da 1, allora il ciclo while si
F interrompera
* Altrimenti si proseguira con un’altra
iterazione

OUT Media ;
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Struttura Iterativa DO/WHILE — Esempio

— Somma=10

Jdo
/ INValore /

Somma= Somma + Valqre

N=N+1

IN Continua

* Calcola la media aritmetica dividendo
Somma per N
* La media aritmetica € memorizzata nella
variabile Media
* Che viene poi mostrata in output
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rativa DO/WHILE — DEMO — (Video)

EE’ [[]Traccia [ ] Passopasso Tempo (100-5000 ms):l 15005
- ~| {|PROG main
START main ‘| AsSIGN Somma=0

;| ASSIGNN=0

5§ DO_WHILE //Continua ==1

' IN Valore

ASSIGN Somma = Somma + Valore
ASSIGNN=N+1

: IN Continua

| END DO_WHILE Continua == 1

f§ ASSIGN Media = Somma /N
| ouTmedia
_[END PROG /imain
[ Medin = Somma /| BE
OUT Media =t

“ variabili




Array (o vettore)

* E una variabile strutturata dove & possibile memorizzare pil valori tutti dello stesso tipo

* Un array monodimensionale o vettore puo essere immaginato come un contenitore
suddiviso in tanti scomparti quanti sono i dati che vi si vogliono memorizzare

* Un array bidimensionale € noto come matrice

* Ognuno di questi scomparti, detti elementi del vettore, contiene un unico dato ed e
individuato da un numero progressivo, detto indice, che specifica la posizione
dell’elemento all’interno del vettore stesso

* l'indice puo assumere valori interi da zero al numero totale di elementi meno 1
* Uindice di base dell’array € sempre zero

* Il numero complessivo degli elementi del vettore viene detto lunghezza

Indice i 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Nome array a 32 15 8 5 12 9 63 3 102 1
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Array (o vettore)

* Per accedere a un singolo elemento di un array si deve specificare il
nome dell’array seguito dall’indice dell’elemento posto tra parentesi
quadre: ali]

* Es: a[1] restituisce I'elemento 15, a[3] restituisce 'elemento 5

Indice i 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Nome array a 32 15 8 5 12 9 63 3 102 1
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Esempio: Inserire gli elementi
iIn un Array e stamparli

* Vediamo come inserire gli elementi (valori) in un vettore di lunghezza
10

* Al termine dell’inserimento, gli elementi verranno poi stampati

Indice i 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Nome array a
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START main

Y

/ OUT "Inserisce valori in array" /

PROG main
OUT "Inserisce valori in array"
FOR i=0; i<10; i=i+1

< for i=0: i<10; i=i+1 >F IN ali]
T END FOR //i=0: i<10; i=i+1
J END PROG //main

[w]

v

Y

Indice i 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Nome array a
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PROG main
OUT "Inserisce valori in array"

FOR i=0; i<10; i=i+1
IN a[i]
/ OUT "Inserisce valori in array" END FOR //i=0; i<10; i=i+1

(( Inserisci valore per variabile a[i] END PROG //main

=] | \
aats (GRS

Input

output variabili
*** PROGRAMMA main inizia. i=0.0
OUTPUT: Inserisce valori in array

FOR (Inizializzazione): i <- 0.0

var: |i=0.0 |

FOR i=0; i<10; i=i+ iterazione: 1

Indice i 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Nome array a
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/ OUT "Inserisce valori in array" /
I

PROG main
OUT "Inserisce valori in array"
FOR i=0; i<10; i=i+1
IN a[i]
END FOR //i=0; i<10; i=i+1
END PROG //main

Input
(( Inserisci valore per variabile a[i]
=
— 32
Annulla OK
output variabili
*** PROGRAMMA main inizia. i=0.0
OUTPUT: Inserisce valori in array
FOR (Inizializzazione): i <- 0.0
var: |i=0.0 |
FOR i=0; i<10; i=i+ iterazione: 1
Indice i 0 1 2 3 4 5 6 7

Nome array a
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/ OUT "Inserisce valori in array" /

I
Input

Inserisci valore per variabile ai]

PROG main
OUT "Inserisce valori in array"
FOR i=0; i<10; i=i+1
IN a[i]
END FOR //i=0; i<10; i=i+1
END PROG //main

= 15] |
avuila (ORI
output variabili
*** PROGRAMMA main inizia. a={32.0}
OUTPUT: Inserisce valori in array i=1.0
FOR (Inizializzazione): i <- 0.0
var: |i=0.0|
FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 1
INPUT: a[i]=32
var: | a={32.0}|i=0.0 |
FOR (Aggiornamento): i <- 1.0
var: | a={32.0}|i=1.0
FOR i=0; i<10; i=i+ . iterazione: 2
Indice i 0 1 2 3 4 5 6 7

Nome array a

32
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/ OUT "Inserisce valori in array"
I

PROG main
OUT "Inserisce valori in array"
FOR i=0; i<10; i=i+1
IN ali]
END FOR //i=0; i<10; i=i+1
END PROG //main

Input
(( Inserisci valore per variabile a[i]
=’ 8
Annulla OK
T nvu-\nm:nn T .u.ugm. N ili i

OUTPUT: Inserisce valori in array variabi

FOR (Inizializzazione): i <- 0.0 _a_=2{302.0,15.0}

var: |i=0.0 | S

FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 1
INPUT: a[i]=32

var: | a={32.0}|i=0.0 |

FOR (Aggiornamento): i <- 1.0

var: | a={32.0}|i=1.0 |

FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 2
INPUT: a[i]=15

var: | a={32.0,15.0} | i=1.0 |

FOR (Aggiornamento): i <- 2.0

var: | a={32.0,15.0}}i=2.2

FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 3

Indice i 0 1 2 3 4

Nome array a
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PROG main
m OUT "Inserisce valori in array”
FOR i=0; i<10; i=i+1
IN ali]
/ OUT "Inserisce valori in array" END FOR //i=0; i<10; i=i+1
END PROG //main
¢ Inserisci valore per variabile a[i]
=’
Annulla OK

“var: 1a=(32.041i=0.0 | variabil

FOR (Aggiornamento): i <- 1.0 ?:;302'0’15'0’8'0}

var: |a={32.0}|i=1.0 | =2

FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 2
INPUT: ali]=15

var: | a={32.0,15.0} |i=1.0 |

FOR (Aggiornamento): i <- 2.0

var: | a={32.0,15.0}|i=2.0 |

FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 3
INPUT: a[i]=8

var: | a={32.0,15.0,8.0} | i=2.0 |

FOR (Aggiornamento): i <- 3.0

var: | a={32.0,15.0,2.8} i 2.0

FOR i=0; i<10; i=i+ iterazione: 4

Indice i 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Nome array a
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PROG main
m OUT "Inserisce valori in array"
FOR i=0; i<10; i=i+1
IN ali]
/ OUT "Inserisce valori in array" END FOR //i=0; i<10; i=i+1
| END PROG //main
nput
(( Inserisci valore per variabile a[i]
= [
Annulla OK

"ar 1a=(32.0,15.0} | i=1.0 | pariahil

FOR (Aggiornamento): i <- 2.0 ?_=‘§32'0’15'0’8'0’5'0}

var: |a={32.0,15.0} | i=2.0 | =40

FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 3
INPUT: a[i]=8

var: | a={32.0,15.0,8.0} | i=2.0 |

FOR (Aggiornamento): i <- 3.0

var: | a={32.0,15.0,8.0} | i=3.0 |

FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 4
INPUT: a[i]=5

var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0} | i=3.0 |

FOR (Aggiornamento): i <- 4.0

var: | a={32.0,15.0,2:C;5:C} 119 |

FOR i=0; i<10; i=i+. iterazione: 5

Indice i 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Nome array a 32 15 8 5
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PROG main
m OUT "Inserisce valori in array"
FOR i=0; i<10; i=i+1
IN afi]
/ OUT "Inserisce valori in array" / END FOR //i=0; i<10; i=i+1
[ END PROG //main
Input
( Inserisci valore per variabile a[i]
g(/)
=2 | |
Aannulla (EEENOKIN

"Var |2={32.0,15.0,8.0} | i=2.0 | vziriagili : .

FOR (Aggiornamento): i <- 3.0 _a_—{30 .0,15.0,8.0,5.0,12.0}

var: | a={32.0,15.0,8.0} | i=3.0 | i=5.

FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 4
INPUT: a[i]=5

var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0} | i=3.0 |

FOR (Aggiornamento): i <- 4.0

var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0} | i=4.0 |

FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 5
INPUT: afi]=12

var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0} | i=4.0 |

FOR (Aggiornamento): i <- 5.0

var: | a={32.0,15.0,5:8;5:8;22:831i=5.0 |

FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 6

Indice i 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Nome array a 32 15 8 5 12
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PROG main
m OUT "Inserisce valori in array"
FOR i=0; i<10; i=i+1
IN ali]
/ OUT "Inserisce valori in array" / END FOR //i=0; i<10; i=i+1
[ END PROG //main
nput
(( Inserisci valore per variabile a[i]
=2
— 63
Annulla OK
Var: 1a={32.0,15.0,8.0,5.0} |i=3.0 | e e
FOR (Aggiornamento): i <- 4.0 a_—é 0 -0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0}
var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0} | i=4.0 | 152
FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 5
INPUT: afi]=12
var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0} | i=4.0 |
FOR (Aggiornamento): i <- 5.0
var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0} | i=5.0 |
FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 6
INPUT: a[i]=9
var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0} | i=5.0 |
FOR (Aggiornamento): i <- 6.0
var: | a={32.0,15.0,2.2,5.2,22.2,2.0} | i=6.0 |
FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 7
Indice i 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Nome array a 32 15 8 5 12 9

AlgoBuild: Strutture iterative e selettive




PROG main
m OUT "Inserisce valori in array"
FOR i=0; i<10; i=i+1
IN ali]
/ OUT "Inserisce valori in array" END FOR //i=0; i<10; i=i+1
T END PROG //main
nput
¢ Inserisci valore per variabile ai]
=2
— 3
Annulla OK
o am=xc variabili
var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0} | i=4.0 |
FOR (Aggiornamento): i <- 5.0 g_=7{302.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0,63.0}
var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0} | i=5.0 | =
FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 6
INPUT: a[i]=9
var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0} | i=5.0 |
FOR (Aggiornamento): i <- 6.0
var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0} | i=6.0 |
FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 7
INPUT: a[i]=63
var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0,63.0} | i=6.0 |
FOR (Aggiornamento): i <- 7.0
var: | a={32.0,15.0,3.5,5.8,22.3,2.0,63.0} | i=7.0 |
FOR i=0; i<10; i=i+] iterazione: 8
Indice i 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Nomearray a | 32 | 15 8 5 12 9 63
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PROG main
m OUT "Inserisce valori in array”
FOR i=0; i<10; i=i+1
IN a[i]
/ OUT "Inserisce valori in array" END FOR //i=0; i<10; i=i+1
I END PROG //main
nput
(( Inserisci valore per variabile ai]
= 102
Annulla OK

m‘lv:;'; “Il;;{.’32.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0} |i=5.0| Viriag“i 5

FOR (Aggiornamento): i <- 6.0 _21_—8{30 .0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0,63.0,3.0}

var: |a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0} | i=6.0 | =0

FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 7
INPUT: a[i]=63

var: |a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0,63.0} | i=6.0 |

FOR (Aggiornamento): i <- 7.0

var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0,63.0} | i=7.0 |

FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 8
INPUT: a[i]=3

var: |a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0,63.0,3.0} | i=7.0 |

FOR (Aggiornamento): i <- 8.0

var: | a={32.0,15.0,2.2,2.2,12.2,2.0,63.0,3.0} | i=8.0 |

FOR i=0; i<10; i=i+ . iterazione: 9

Indice i 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Nomearraya | 32 | 15 | 8 5112 9 | 63| 3
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/ OUT "Inserisce valori in array" /
I

TNt O Al — O

nput

(( Inserisci valore per variabile a[i]

Annulla OK

PROG main
OUT "Inserisce valori in array"
FOR i=0; i<10; i=i+1
IN a[i]
END FOR //i=0; i<10; i=i+1
END PROG //main

var: |a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0,63.0} | i=6.0 |

FOR (Aggiornamento): i <- 7.0

var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0,63.0} | i=7.0 |

FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 8

INPUT: al[i]=3

var: |a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0,63.0,3.0} | i=7.0 |

FOR (Aggiornamento): i <- 8.0

var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0,63.0,3.0} | i=8.0 |

FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 9

INPUT: a[i]=102

var: |a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0,63.0,3.0,102.0} | i=8.0 |
FOR (Aggiornamento): i <- 9.0

var: | a={32.0,15.0,2:2;5:2,22:2,2:9,63.0,3.0,102.0} | i=9.0 |
FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 10

Indice i

0 1 2 3 4 5 6 7

variabili

a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0,63.0,3.0,102
i=9.0

Nomearraya | 32 | 15 | 8 5112 9 | 63| 3
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PROG main
m OUT "Inserisce valori in array"
FOR i=0; i<10; i=i+1

IN afi]
/ OUT "Inserisce valori in array” / END FOR //i=0; i<10; i=i+1
END PROG //main

for i=0; i<10; i=i+1
T

o= ——
q bili
var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0,63.0,3.0} | i=7.0 | it
FOR (Aggiornamento): i <— 8.0 _a_=1{3260,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0,63‘0,3.0,102.0,1.0}
var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0,63.0,3.0} | i=8.0 | =4
FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 9

INPUT: a[i]=102

var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0,63.0,3.0,102.0} | i=8.0 |

FOR (Aggiornamento): i <- 9.0

var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0,63.0,3.0,102.0} | i=9.0 |

FOR i=0; i<10; i=i+1 iterazione: 10

INPUT: a[i]=1

var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0,63.0,3.0,102.0,1.0} | i=9.0 |
FOR (Aggiornamento): i <- 10.0

var: | a={32.0,15.0,8.0,5.0,12.0,9.0,62:2;2:2,222:2;1.0} | i=10.0 |

FOR i=0; i<10; i=i+1 termina. Eseguite’ 11 iterazioni

Indice i 0 1 2 3 4 5 6

Nomearraya | 32 | 15 | 8 5112 9 | 63| 3 102 1
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/ OUT "Inserisce valori in array" /
< for i=0; i<10; i=i+1 >f Prendo valori in input
T <
Y PROG main
/ INalil ; OUT "Inserisce valori in array'|
) |FOR i=0; i<10; i=i+1
IN ali]
e END FOR //i=0; i<10; i=i+1
/ OUT "Mostra valori in array" / OUT "Mostra valori in array”
* |FOR i=0; i<10; i=i+1
—————\F OUT ali]
< f°“=°“<;°“=‘” Ds : END FOR //i=0; i<10; i=i+1
Restituisco valori in output |END PROG //main

/ OUjl: ali] /

Y
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Esempio: Determinare il massimo
elemento di un array e stamparne la
posizione

INIZIO ALGORITMO trovaMax
posizione = 0
PerichevadaO0a9
Se afi] > a[posizione]
posizione = i /lstruzione eseguita se A(i) > max
Incrementa i
restituisci afposizione], posizione
FINE ALGORITMO trovaMax

Indice i 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Nome array a 32 15 8 5 12 9 63 3 102 1
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Y

/ OUT "Trova il massimo" /

Y

posizione = 0

< for i=0; i<10; imi+] S

7

Ty PROG main

OUT "Inserisce valori in array"”
FOR i=0; i<10; i=i+1

T IN ali]

END FOR //i=0; i<10; i=i+1
OUT "Trova il massimo”

Y Y ASSIGN posizione = 0
posizione = i FOR i=0; i<10; i=i+1

IF afi] > a[posizione]

> ASSIGN posizione = i

if a[i] > a[posizione]

a

Y

N7 ELSE //if a[i] > a[posizione]
END IF //a[i] > a[posizione]
Y END FOR //i=0; i<10; i=i+1
/ OUT "Massimo trovato:" / OUT "Massimo trovato:"
OUT a[posizione]

Y OUT "alla posizione:"
/ OUT a[posizione] / OUT posizione

END PROG //main

4

/ OUT "alla posizione:" /

Y

/ OUT posizione /
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